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Aanwezigheid wolf  -  Automatische erkenning tot Natura2000-gebied

De wolf is een diersoort die de hoogste internationale, Europese en nationale 
bescherming geniet. Verwezen wordt hierbij naar het Verdrag van Bern, de EU-
Habitatrichtlijn en het Vlaamse Soortenbesluit (VSB) en in het bijzonder naar artikel 6 
van het Verdrag van Bern en artikel 12 lid 1 van de EU-Habitatrichtlijn die de lidstaten 
verplicht beschermingsregimes te installeren. In tegenstelling tot andere EU-lidstaten 
zoals Estland, Letland, Litouwen, Polen, Bulgarije en Slovakije - die in bijlage V van de 
EU-Habitatrichtlijn een minder sterke bescherming voor de wolf bedongen - geniet de 
wolf in België een strikte bescherming.

Hierbij mag - voor wat betreft Vlaanderen - geen onderscheid gemaakt worden binnen 
het territorium. Dat is vermeldenswaardig omdat sommige EU-lidstaten wel degelijk een 
onderscheid maken tussen regio’s waar wolven een strikte bescherming genieten en 
regio’s waar dat niet zo is. De juridische basis hiervoor is bijlage 5 van de EU-
Habitatrichtlijn. 

In de rechtsleer lijkt er discussie te zijn over de verplichtingen die Vlaanderen actief dient 
te ondernemen om de wolf te beschermen. Zo is er de vraag of door de vestiging van 
een wolf op ons grondgebied het gekozen leefgebied automatisch als Natura2000-gebied 
aangewezen dient te worden en zo ja, vanaf welk moment zou dat dan nodig zijn. 
Schoukens en Debrulle (2017) argumenteren alvast van wel en zijn van mening dat de 
10 aangesloten jaren vanaf de eerste natuurlijke voortplanting die Nederland hiervoor 
voorzien had te lang is. Zij treden de visie bij dat “[…] gebiedsaanwijzing ten laatste zou 
moeten vanaf de eerste natuurlijke voortplanting van de wolf of de vestiging van een 
territoriaal paar”. De auteurs bevestigen wel dat deze erkenning dient te gelden voor het 
kernleefgebied en niet voor het totale territorium. De erkenning van een gebied als 
Natura2000-gebied heeft natuurlijk talloze gevolgen die in het versnipperde Vlaanderen 
tot conflicten kunnen leiden met andere ruimtegebruikers zoals bedrijven, 
landbouwondernemers of burgers (via nabijgelegen woongebieden).

Verder rijst de vraag of, en zo ja, vanaf wanneer, er een specifiek 
soortenbeschermingsplan nodig is voor de wolf.

Bovenstaande is met name belangrijk omdat het Agentschap voor Natuur en Bos (ANB) 
verwacht dat 3 à 4 roedels van elk 10 wolven zich zullen vestigen in Vlaanderen 
(https://www.natuurenbos.be/de-wolf-in-
vlaanderen#:~:text=Vanuit%20Oost%2DEuropa%20hebben%20wolven,belangrijk%20k
ruispunt%20voor%20wolvenpopulaties%20maakt – bezocht op 14 februari 2023). 
Vandaag leeft er alvast één roedel in het Noorden van Limburg.

https://www.natuurenbos.be/de-wolf-in-vlaanderen#:~:text=Vanuit%20Oost%2DEuropa%20hebben%20wolven,belangrijk%20kruispunt%20voor%20wolvenpopulaties%20maakt
https://www.natuurenbos.be/de-wolf-in-vlaanderen#:~:text=Vanuit%20Oost%2DEuropa%20hebben%20wolven,belangrijk%20kruispunt%20voor%20wolvenpopulaties%20maakt
https://www.natuurenbos.be/de-wolf-in-vlaanderen#:~:text=Vanuit%20Oost%2DEuropa%20hebben%20wolven,belangrijk%20kruispunt%20voor%20wolvenpopulaties%20maakt


1. Is de minister van oordeel dat Vlaanderen - conform onze internationale en Europese 
verplichtingen - het leefgebied van de wolf automatisch dient aan te merken als 
Natura2000-gebied?

Zo ja, heeft dit gevolgen voor het statuut van het gebied van de roedel die 
momenteel gevestigd is in het noorden van Limburg?

2. Van welke andere gebieden in Vlaanderen verwacht de minister dat ze mogelijk 
geschikt zijn voor de vestiging van een roedel wolven? Zijn al deze gebieden 
vandaag al aangemerkt als Natura2000-gebied?

3. Erkent de minister dat een dergelijk automatisme problematisch kan zijn - 
bijvoorbeeld in het vaststellen van stikstof piekbelasters - als het gaat om gebieden 
die heden nog niet als Natura2000-gebied zijn aangemerkt?

4. Plant de minister initiatieven om te voorkomen dat beschermde natuur uitdijt zonder 
politieke validatie?

5. a) Is de minister van oordeel dat Vlaanderen nood heeft aan een 
soortenbeschermingsplan voor de wolf? Waarom wel of waarom niet?

b) Als de minister vindt van wel, hoever staat de opmaak van dat plan dan, met 
welke stakeholders gebeurt de opmaak en wanneer wordt het van kracht?

6. Hoe kijkt de minister naar dergelijke Europese regels in het kader van de opmaak 
van een nieuwe Natuurherstelwet? Welk standpunt neemt de Vlaamse Regering in 
voor wat betreft deze Natuurherstelwet?

7. Overweegt de minister met de Europese instellingen te bekijken of en op welke 
manier de uitzonderingen die andere EU-lidstaten hebben afgedwongen ook in 
Vlaanderen kunnen worden toegepast?
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1. De wolf (Canis lupus) is een soort die vermeld wordt in Bijlage II van de Habitatrichtlijn 
(Richtlijn 92/43/EEG). Voor deze soorten wijzen de lidstaten gebieden als speciale 
beschermingszones aan (Art. 3(2) Habitatrichtlijn).

Art. 4(1) van de Habitatrichtlijn stelt onder meer (eigen markering):

‘Op basis van de criteria van bijlage III (fase 1) en van de relevante wetenschappelijke 
gegevens stelt elke Lid-Staat een lijst van gebieden voor, waarop staat aangegeven 
welke typen natuurlijke habitats van bijlage I en welke inheemse soorten van bijlage 
II in die gebieden voorkomen. Voor diersoorten met een zeer groot territorium 
komen deze gebieden overeen met de plaatsen, binnen het natuurlijke 
verspreidingsgebied van die soorten, die de fysische en biologische 
elementen vertonen welke voor hun leven en voortplanting essentieel zijn.’

Het lijdt geen twijfel dat de wolf beschouwd mag worden als een diersoort met een 
zeer groot territorium. Bijgevolg moet de aanwijzing van speciale beschermingszones 
zich niet uitstrekken over het gehele territorium of home range, maar mag zij beperkt 
blijven tot die gebieden binnen het natuurlijke verspreidingsgebied die voor het leven 
en voortplanting van de wolf essentieel zijn, zoals voortplantings- en rustgebieden. Er 
is absoluut geen sprake van een automatische aanmerking (aanwijzing) of erkenning 
van het volledige leefgebied als Natura 2000-gebied.

De voor de roedel van Noord-Limburg essentiële gebieden situeren zich op heden alle 
in zones die al aangewezen zijn als speciale beschermingszone volgens de 
Habitatrichtlijn, zij het niet in functie van de wolf. Het gaat onder meer om de speciale 
beschermingszones BE2200029 ‘Vallei- en brongebied van de Zwarte Beek, 
Bolisserbeek en Dommel met heide en vengebieden’, BE2200030 ‘Mangelbeek en 
heide- en vengebieden tussen Houthalen en Gruitrode’ en BE2200031 ‘Valleien van de 
Laambeek, Zonderikbeek, Slangebeek en Roosterbeek met vijvergebieden en heiden’.

Om aan haar verplichtingen te voldoen, kan de Vlaamse regering volstaan met deze 
bestaande speciale beschermingszones bijkomend aan te wijzen voor de wolf, zonder 
dat daar nieuwe gebieden voor moeten worden afgebakend.

2. Wolven komen momenteel voor in Vlaanderen in een gebied van zo’n 500 km2 in 
Noordoost-Limburg. Tot nu toe is dat één roedel. De kern van de activiteiten van 
wolven aldaar neemt nu al plaats in habitatrichtlijngebieden, grotendeels binnen de 
SBZ’s met codes BE2200029, BE2200030 en BE2200031 plus een deel van Bosland 
(slechts ten dele SBZ). Niet voor niks omvatten deze gebieden het grootste 
samenhangende natuurgebied van Vlaanderen. 

Hoewel er al een aantal jaren zwervende wolven Vlaanderen doorkruisen, heeft geen 
van die wolven zich elders Vlaanderen gevestigd. Onze andere natuurgebieden lijken 
dus niet geschikt voor een roedel wolven. Er is een mogelijkheid dat zich een 
grensoverschrijdende roedel kan vestigen in het noorden van Limburg en noordoosten 
van Antwerpen, met een kern in het Nederlandse gebied tussen Eindhoven, 



Valkenswaard en Weert. In dat Nederlandse deel is reeds 2 jaar een solitaire 
mannetjeswolf gevestigd. Zoals echter gezegd valt dat moeilijk te voorspellen. 

Omwille van hun noden, voldoende grote rustgebieden/voortplantingsgebieden en de 
aanwezigheid van voldoende prooien zullen wolven, als deze zich hier zouden vestigen, 
zich vooral vestigen binnen bestaande Natura2000-gebieden.

3. Zoals hoger geschetst is dit niet aan de orde.

4. Zoals hoger geschetst is dit niet aan de orde.

5. a. De wolf is een Europees strikt beschermde soort. De doelen voor de gunstige staat 
van instandhouding voor soorten met een groot territorium als wolf worden bepaald 
voor een gehele geografische regio’s, dus ruimer dan Vlaanderen. Voor onze 
biogeografische regio (terrestrische Atlantische regio: België, Duitsland, 
Denemarken, Spanje, Frankrijk, Ierland, Nederland en Portugal) werden vooralsnog 
geen doelen bepaald. Omwille van de hoge beschermingsgraad en gebrek aan 
doelen is er momenteel geen nood aan een soortenbeschermingsprogramma.

b. Zoals aangegeven ben ik van oordeel dat de huidige werking alle mogelijkheden 
biedt om een goed wolvenbeleid te voeren en bijkomende initiatieven te nemen 
waar dit nodig is. Er is dan ook geen proces lopende voor de opmaak van een SBP 
en ik ben niet van plan dit op te starten.

6. Ik interpreteer de Natuurherstelwet vanuit de case wolf niet als problematisch voor 
Vlaanderen. Bovendien bevat de Habitatrichtlijn al enkele beperkingen op de 
aanwijzing van Natura2000-gebieden. Het Vlaams standpunt voor de Natuurherstelwet 
is momenteel nog in opmaak.

7. Ik geef er op dit moment de voorkeur aan om samen met de buurlanden, en in nauw 
overleg met de Europese Commissie, de situatie van de wolf in onze ruimere regio op 
te volgen. De opgezette overleg- en uitwisselingsplatformen zijn hiervoor uitstekend 
geschikt. Op dit moment blijkt uit dat overleg dat specifieke afwijkingen niet aan orde 
zijn. Volledigheidshalve verwijs ik graag naar een brief van de bevoegde 
Commissarissen van de Europese Commissie van 03/11/2021, opgesteld na debat in 
zowel de raad Landbouw als de Raad Leefmilieu van de Europese Unie.


